
E ceea ce nu a xeuşit însă Nucu 
Păunescu în raluil clasdcului valet al 
comediei spaniode, înlocuind prin vio-
lenţă de gest şi limbaj efectele de 
haz popular. 

într-un rol lipsit de unitaite ?i 
consistenţă, Sanda Băncilă nu a fă-

în afară de valoarea de document 
pe care oei 111 ani de la prima re-
prezentare pe scena teatrului ieşean 
i-o conferă, Chiriţa în provincie îşi 
mai păstrează interesul pentru cri-
tica izbutită a unor năravuri ale epo-
cii, autenticui şi pitorescul persona-
jelor, savoarea replicii. Piesa are un 
anume farmec pe care patina vremii 
nu a izbutit să-1 acopere şi pe care 
îl regăseşti, la fiecare nouă lectură, 
la fel de proaspăt. Tabloul de viaţă, 
în ansamblu, este specific societăţii 
moldovene de la jumătatea secolului 
trecut — imediat după revoluţia de 
la 1848 — iar personajele sînt sur-
prinse cu culoare şi originalitate, şi 
tocmal prin aceasta piesa lui Alec-
sandri capătă valorile unui document 
artistic autentic, pe care teatrele au 
datoria să nu-1 uite. 

La înscrierea în repertoriul Teatru-
lui Tineretului a piesei Chiriţa în 
provincie a stat, fireşte, intenţia de a 
înlesni publicului tînăr al teatrului să 
cunoască una din cele mai reprezentati-
ve piese din perioada cînd se puneau ba-
zele teatrului nostru realist. Nu într-un 
spectacol experimental, care să ofere 
o „exemplificare" la capitolul „tea-
trul lui Alecsandri" predat la litera-
tura romînă, ci într-un spectacol viu, 
contemporan, cu mijloace scenice 
moderne, de pe pozitiile noastre de 
astăzi. 

cut altceva decît să dibuie, uneori 
cu gratie, conturul rolului. 

Scenografia Lidiei Radian a încer-
cat să sugereze prin cîteva siluete de 
decor, caim prea sumare, un cadru 
pentru momentele respecitive de joc. 

Al. Popovici 

în ultimii trei-patru ani, cîteva din 
teatrele noastre au înregistrat incon-
testabile succese punînd în scenă 
unele din piesele lui Alecsandri (Pia-
tra din casă pe scena studioului In-
stitutului de Teatru, în regia lui Ion 
Finteşteanu, Millo director şi Iaşii 'n 
carnaval, la Teatrul Regional Bucu-
reşti, în regia ilui Dinu Cernescu, şi. 
mai recent, Chiriţa în Iaşi, pe scena 
Teatrului de Stat din Braşov, în re-
gia lui Ion Simionescu). Punerea în 
scenă a tuturor acestor piese a pri-
lejuit realizatorilor lor — care au do-
vedit originalitate şi inventivitate în 
găsdrea de mijloace scenice noi — 
adevărate creatii. 

Ceea ce a caracterizat spectacolele 
amintite a fost în primui rînd vizi-
unea contemporană a creatorilor lor, 
strădania acestora de a sublinia sen-
surile actuale ale textului, într-un 
limbaj teatral nou. 

Conceput pe aceleaşi coordonate 
este şi spectacolul Sandei Manu de 
la Teatrul Tineretului. Regizoarea şi 
interpretii au pornit la descifrarea 
textului cu zîmbetul amuzat la care 
te invită de altfel naivitatea intrigii 
şi a unor situatii, precum şi a unor 
procedee vodevileşti pe care le întîl-
nim în text. în desfăşurarea spec-
tacolului, aoeastă atitudine faţă de 
text — necesară — nu este disimu-
lată în nici un fel. Sanda Manu şi-a 
îndreptat în principal atentia asupra 
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Florin Vasilin (Lconaş) Tudorel Popa (Şarl) 

Scenă din spectacol 



conturării cît mai sugestive a perso-
najului central, Chiriţa, dezvăluind 
resorturile lui sociale şi oferind cît 
mai multe elemente pentru ca spec-
tatorul să ajungă cu uşurinţă la ge-
neralizări. Interpreţii au fost lăsati 
să aibă aerul că joacă şi se joacă 
cu personajele, aducînd acolo unde 
trebuiau (şi atît cît trebuiau) uşoare 
accente de parodie. în ce priveşte cu-
pletele, au fost lucrate cu conştiin-
dozitate şi interpretate mai mult 
decît corect. Decorurile semnate de 
Sergiu Singer s-au acordat perfect cu 
concepţia regizorală. 

Din excelenta trupă de care dis-
pune Teatrul Tkieretului, regizoarea 
şi^a putut alcătui fără efort o dis-
tribuţie adecvată. 

Arcadie Donos a desenat înfătişa-
rea Chiritei, ale cărei gratii zariari-
site le-̂ a mimat cu uşoară ostentaţie, 
sublinirnd incisiv amestecul de pros-
tie şi înfumurare al personajului, por-
nirile erotice întârziate, împletite cu 
visurile de mărire. In ansamblu, se 
poate spune că Arcadie Donos s-a 
descurcat cu abilitate în acest prim 
rol de mare întindere şi de tradiţie 
în care îl vedem şi care pune seri-
oase probleme de tehnică actori-
cească. Interpretarea sa ni s-a părut 
mai reuşită în actul II, cînd a dat 
o mare sugestivitate voluptăţilor pe 
care i le aduce isprăvnicia lui Bîr-
zoi, şi pe care le soarbe molcom, 
odată cu cafeaua şi aroma ţigârilor 
pe care le pufăie fandosit. 

într-o compoziţie lucrată cu inte-
ligenţa şi fineţea cu care-şi constru-
ieşte în genere rolurile, Tudorel Popa 
a dat cu expresivitate viată scenică 

Din repertoriul foarte variat al Tea-
trului de păpusi din Cluj am văzut 
recent două spectacole. Este vorba de 
Harap Alb, dramatizare de Nela Stro-
escu, după cunoscutul basm al lui 
Ion Creangă, şi De la Cluj la Polul 
Sud, o piesă a lui Gyorgy Mehes. Di-
ferite ca temă, mod de realizare şi 

profesorului Şarl. Renuntînd să pună 
accentul pe pitorescul facil al lim-
bajului stîlcit pe care-1 foloseşte per-
sonajul, actorul a devenit — într-un 
fel — un comentator al acţiunilor 
Chiritei şi odraslei sale. 

Sub aripa ocrotitoare de cloşcă a 
Chiritoaiei, răzgîiatul netot Gulita, 
predecesor al lui Goe, a apărut, în 
interpretarea lui Marin Moraru, ca 
un pui pipernicit la trup şi mai ales 
la minte, cu o mină veşnic plîngă-
reată şi nătîngă. Magda Popovici, in-
genuă cu reale calităţi, a ştiut să 
schiteze candoarea Lulutei, pe care a 
înzestrat-o cu un farmec simplu, fără 
pretiozităti, şi nu fără o umbră de 
ironie. Florin Vasdliu, cu mişcări şi 
gesturi pe care le executâ cu agilita-
tea şi precizia unui balerin, a im-
pus atentied personajul Leonaş, ale 
cărui peripetii amoroase le-a privit 
ca pe un pretext pentru denuntarea 
moralei Bîrzoienilor. 

De pe o pozitie actuală a fost 
conceput şi Ion (Alexandru Lungu), 
care apare nu ca un servitor ce în-
curcă treburile stăpînilor din lipsă de 
isteţime, ci cu bună ştiintă, pentru 
a-şi rîde de ed. 

Mai putin izbutit, în conceptie, a 
fost personajul Bîrzoi (Gh. Gîmă), 
care nu s-a armonizat cu restul per-
sonajelor. Tipurile de tărani care 
apar în figuratie nu au fost redate 
consecvent cu linia în care a fost 
conceput Ion. Unele din ele au avut 
o linie caricaturală ce ar fi trebuit 
evitată. 

Ilie Rusu 

expresde artistică, cele două speota-
cole sînt edificatoare în ceea ce pri-
veşte activitatea aetuală a teatrului. 

Prelucrarea Neded Stroescu rămîne 
fidelă basmului original, cu modifi-
cările impuse de transpunerea sce-
nică. Reductia a fost făcută cu dis-
cemămînt, iar dinamizarea acţiunii 
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